



不少成人肾病是儿时遗留的

医生建议：从新生儿开始，每年都检查尿液

□记者 王元卓 通讯员 马蝶翼 罗央清 谢美君

3月10日是第11个世界肾脏病日。2016年世界肾脏病日的主题是关注儿童肾脏病。近年来，肾病患儿日渐增多。据统计，我国现有200余万肾脏病患儿，我国儿童肾病每年正以13%的速度递增，肾脏疾病已成为严重威胁儿童健康的疾病。同时，越来越多的证据表明：许多成人肾脏病是儿童时期遗留的，成年人的高血压、蛋白尿及慢性肾脏病在儿童时期就已经存在，有些甚至早在宫内及围产期。因未及时发现和治疗，一些患儿甚至已发展为肾功能衰竭，需要依靠透析及肾移植来生存。

近年来我市过敏性紫癜患儿增多

昨日，记者采访了宁波市妇儿医院肾病科主任康国贵。康主任认为，预防慢性肾病，应该从儿童开始。目前，小儿急性肾炎、小儿泌尿系统感染、肾病综合征等有增长的趋势。特别是过敏性紫癜的患儿增多，紫癜性肾炎是引起小儿慢性肾脏病原因之一，尤其是少部分最后会发展为尿毒症。

市妇儿医院小儿肾脏科因各种肾脏疾病每年住院患儿达600人次左右，其中150人次左右的患儿是过敏性

紫癜及紫癜性肾炎。过敏性紫癜患儿开始时出现双下肢淡红色斑点或皮疹，有的还伴随关节痛、腹痛，有时候出现蛋白尿和血尿。康主任提醒家长注意，一定要对孩子的肾功能作定期检查，从医学上来说从新生儿开始，每年都要注重尿液检查，这对早期发现并干预小儿肾病是很有帮助的。对一些小儿尿路感染的情况也要加强管理，特别是小女孩，由反复尿路感染导致肾功能损伤的病例也不少见。而男孩的尿路感染一般跟尿道畸形有关，需要进行手术解决。

早期病人没有明显症状容易被忽视

宁波市泌尿肾病医院已连续10年将“肾脏日”所在的一周定为“肾脏周”。该院肾内科学科带头人包蓓艳说：“日常诊疗中发现，不少成人尿毒症患者年幼时就曾患过慢性肾病。”目前在鄞州二院，最终小问题耽误成大问题的患儿屡见不鲜。

今年12岁的女孩小金就是其中之一。4年前，才8岁的她就查出患有肾炎。但因为这个毛病平常并没有明显的不适症状，所以当时并未引起家长的足够重视。虽然跑了很多医院，换了很多方子，但治疗一直是断断续续。一年

后，当孩子因为双下肢浮肿再到医院检查时，尿蛋白3+、肌酐接近700、血压高达109/163毫米汞柱，“肾炎”已变成“尿毒症”。至今，小金每天仍靠着腹膜透析维持生命。

“患儿家长都希望孩子能早日治愈。但很多家长心态急躁、缺乏耐心，盲目就医、频繁转院反而让肾病患儿病情加重。”包蓓艳说，还有不少家长简单地认为病情好转就是治愈，放松对孩子饮食生活各方面的要求，因饮食不注意、感冒没有及时治疗等原因导致病情复发的情况比比皆是。一旦病情恶化至尿毒症阶段，只能走上透析换肾之路。

每年应为儿童进行一次尿常规检查

很多家长是在孩子出现乏力、迷糊、尿液减少、身体肿胀等情况时才到医院来看病，此时孩子可能已患病很长时间了，错过了治疗的最佳时机。

“90%以上的肾病病人都会有小便异常改变。”康国贵和包蓓艳主任都一再提醒家长注意，每年给孩子做个尿常规检查，有助于尽早发现肾脏疾病。尤其是那些患有感染性疾病的孩子如扁桃体炎、猩红热、过敏性

紫癜患儿，或家庭成员中有肾脏疾病的儿童，一定要定期检查尿液，特别容易损伤到肾脏。

专家提醒，因为孩子经常无法准确表达不适，而且肾脏疾病早期常常没有明显症状，所以更容易延误病情。生活中，家长要注意观察孩子的尿量、尿色、有无浮肿，幼童如出现排尿时哭闹、反复发热时，要及时到医院给孩子做尿液检查。

有基础性疾病的成人最好半年一次肾功能检查

记者采访了宁波市第二医院肾内科主任罗群，她是宁波市医学会肾脏病学分会的主任委员。罗主任表示，我国慢性肾脏病的发病率逐年提高，目前我国慢性肾脏病的发病率约为总人口的10.8%。我们宁波的情况也是如此。1999年之前，市二院肾内科和血液科、消化科一起占一个病区，那时的肾脏病人不多。如今市二院肾内科占6号楼的一个楼层，50张病床常常爆满，市二院肾内科每年的出院病人达到2000多人。

罗群认为，肾脏病人的增多跟人口的老龄化有一定的关系，也跟人们对疾病的认识程度有关，因为肾脏具有很强的代偿能力，使得早期的病人几乎没有症状，往往是体检时发现有蛋白尿、血尿时才引起重视。这时往往就已经错过了最佳的治疗时期。罗主任建议，对患者糖尿病、高血压、痛风等基础性疾病的人群最好进行半年一次的肾功能检查。

罗群发现有些肾病还跟人们乱用药有关。比如一名上高中的男生，因为牙痛，外婆给他吃了几片过期的止痛片，导致男孩全身浮肿，没有小便，出现了急性肾功能损伤。幸亏发现及时，经过治疗后得以恢复。此外，年轻人在健身房过度锻炼也会因横纹肌溶解而出现急性肾功能衰竭，前不久就有一位20岁的姑娘在健身房里骑了1个小时左右的动感单车后出现肾功能异常，抢救后痊愈。



华生国际家居广场 / 华生香江家居

建材·家具·厨电
60万方总部基地

3.12-15
超级工厂开仓日

开仓大让利 | 开仓抽大奖 | 开仓送豪礼

全场最低价，买货即送奖品！无消费，金奖、银奖、铜奖或钻石奖，千万奖牌等着你，拿你本事！

咨询电话：0574-8616 1616 / 0574-8682 2666

春季家居博览会



扫描了解更多活动信息

深宝东晶瓷砖

FOTILE 方太

仅凭【工厂开仓补贴卡】购买

¥4500

¥7144

DAYOU 大友地板

仅凭【工厂开仓补贴卡】购买

¥1999

¥376

吉英皇卫浴

仅凭【工厂开仓补贴卡】购买

¥566

¥2950

¥1132

景上家居

仅凭【工厂开仓补贴卡】购买

¥499

¥3200

¥27000